

## 新春走基层

2023年接待游客超40万 村民人均收入6.7万元  
北川石椅村有了“更好的样子”

1月18日上午10时，北川羌族自治县曲山镇石椅村，周围的群山仍被浓雾包裹。村委会前，村民们正在当天下午即将开放的“石椅村村史馆”里忙碌。

2023年1月18日，习近平总书记在春节前夕视频连线石椅村，看望慰问基层干部群众。在听取村民代表汇报后，习近平总书记说，新时代的乡村振兴，要把特色农产品和乡村旅游搞好，你们是一个很好的样子。

一年过去，1月18日，华西都市报、封面新闻记者走进石椅村，见证村民口中“更好的样子”。

## 回访

视频连线后首个新开业的民宿  
去年营业额已超百万元

沿着通往石椅村的道路驱车前行，在抵达石椅羌寨最后一个拐弯处，可见蓝顶、灰墙，最高四层的崭新民宿“尔玛人家”。尔玛人家的经营者，是当地村党支部书记陈艳。去年总书记视频连线后，华西都市报、封面新闻记者到石椅村采访时，尔玛人家民宿正在进行最后的布置。当时，陈艳告诉记者，2022年6月，在有关部门的支持下，她投资约300万元对农家乐进行改造，计划建设为拥有10间客房，集休闲、娱乐、住宿为一体的民宿。当时，农家乐基本改造完成，预计在2023年新年开门营业。

2024年1月18日，陈艳告诉记者，计划赶不上变化，原计划投资300万元，最终投资达到420万元，开始试营业的时间也从新年推迟到2023年3月底，4月中下旬，尔玛人家才正式营业。

在记者还惊讶于多投资120万元是否会带来负担时，陈艳却笑着说：“从试营业到去年12月，民宿营业额超过了100万元。”

走进“尔玛人家”，左侧的羌绣工作室与右侧的阳光玻璃房相映成趣，文旅融合氛围浓厚。作为总书记视频连线后的首个新开民宿，“尔玛人家”成了村里搞文旅的榜样之一。

石椅村党支部书记陈爱军介绍，目前石椅村共有20多个游客接待点。此外，村里已有7户村民正在进行民宿的升



石椅羌寨。受访者供图



尔玛人家民宿。受访者供图



黄彦和丈夫在改造民宿。王祥龙摄

级改造，打造中高端民宿。对此，村里也会给予一定的扶持。

## 新事

7户村民改建中高端民宿  
最快的打算春节前试营业

1月18日，石椅村“花果山庄”民宿前，女主人黄彦正戴着线手套，帮丈夫推动三轮摩托车，他们要把院子里散放的

木材收集起来装车。“花果山庄”，正是石椅村7家进行升级改造的民宿之一。经营民宿，黄彦经验丰富，原本她经营11年的老“花果山庄”，就在新“花果山庄”的背后。

2023年，超过40万游客陆续涌入石椅村，感受“云朵上的羌寨”的独特魅力。

因为老“花果山庄”进出并不是很方便，接待游客数量虽然有一定增长，但还不够明显。为此，黄彦和丈夫决定放弃老“花果山庄”，预算花费70多万元对紧邻村道的老房子进行改建，打造新的“花果山庄”。说干就干，夫妻俩事无巨细、亲自上阵，凭借一双勤劳的手，一点点改出了现在的三层复古小楼房。为了风格搭配，还特意请木工制作了颇具民俗特色的实木凳。

整个采访过程中，黄彦都面带微笑。她说，总书记视频连线石椅村，她在现场感受到了特别大的鼓舞，现在包括她在内的石椅村村民们，感觉干什么活都特别有劲，心情非常愉快。

黄彦告诉记者，新“花果山庄”民宿打算春节前投入试运营，试运营后的营业额目标暂时没有确定。不过她想，随着石椅村的乡村旅游发展得越来越好，只要勤劳肯干，日子就一定差不了。

新建开馆的村史馆，距离黄彦的民宿也就100来米远。陈爱军介绍，去年石椅村一共接待游客40多万，旅游综合收入超过5000万元，同比都实现了翻倍。

随着村史馆的开放，村里可玩、可游的景点还在增加。

## 愿景

农产品中心开建  
要提前完成人均收入10万元的目标

村民和村支书都提到的“石椅村村史馆”，在1月18日下午正式开馆。当天上午，几名村干部和村民正在为村史馆开馆做最后的准备工作。村史馆内大屏幕上，连续播放着习近平总书记与石椅村连线的视频新闻。据悉，村史馆共有200余平方米，分别设有脱贫攻坚、全面小康、牢记嘱托、感恩奋进等篇章。在这里，游客可以详细了解石椅村的基本情况、抗震救灾经历以及乡村振兴现状。

而位于“石椅羌寨”寨门口不远处正在建设的“石椅村片区农产品交易中心”，是另一个村民关心的重点项目。陈艳除了经营民宿，还种植李子。对于农产品交易中心，她十分期待。

“村里的特色农产品很丰富，以往我们的产品都是放在门口卖给游客，或者商贩上门来收。有一个统一的集散地，大家会很方便。”陈艳说。

据悉，“石椅村片区农产品交易中心”包括新建羌乡农特产品交易中心主体工程900平方米，内设产品大厅、电商直播间等功能区。农产品交易中心建成后，辐射周边5个乡镇，游客们可在此进行集中采购。

陈爱军介绍，2023年，通过旅游、特色农产品种植销售等途径，石椅村村民人均收入达到67000多元。

2023年1月19日，陈爱军在接受华西都市报、封面新闻采访时表示，石椅村将争取在5年时间内，人均收入由2022年的4万元提升至10万元。而如今，陈爱军再次面对镜头，表示希望通过2024年的努力，提前实现这一目标。

如今，走进石椅村，可以感受到新建村路的便捷通畅，看到枇杷基地、李子园、茶叶基地、赤松茸田越冬向春，听到民宿新(改)建的机器声响不绝于耳。感恩奋进，迈向“很好的样子”，石椅村从未停歇。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙

省政协委员、成都中医药大学医学技术学院副院长陈胡兰：

## 建议人脸识别应用于老年卡 刷脸即可免费乘车

## 代表委员在这里

就餐要享优惠，得先到网上团购；文博场所预约，需要在手机上操作。当慢热的老年人卡在“数字鸿沟”里，他们很难体验到快捷，更多的是面临困难和尴尬。如何把“鸿沟”转化为“红利”，让老年人也能在信息时代从容不迫？省政协委员、成都中医药大学医学技术学院副院长陈胡兰希望公共服务能更加细致，“适老化”更加接地气。“适老化”的改进，需要全社会、全行业的努力。

## 建议

## 加快将人脸识别应用于老年卡

过去一年中，陈胡兰对老年人公交出行进行了详细调研。

她发现，很多城市对老年人推出免费乘车的政策，这项专属福利深受老年人的喜爱。但老年人免费乘车，需要携



省政协委员陈胡兰 受访者供图

带老年人证明或者老年人公交卡，一旦忘记带卡或者遗失，将无法免费乘车，而且办理和年审“老年免费乘车卡”也有不

便，还会产生人卡不一等诸多弊端。

近年来，基于人脸识别的智慧公交得到广泛的应用，许多城市应用于免费乘车的老年人，实现老年人无需携带任何身份证件即可免费乘车。如深圳早在2019年就出台政策，年满60周岁以上老人可免费刷脸乘坐深圳地铁；厦门从2023年开始，65周岁以上老人(不限户籍、不限居住城市)，在乘坐地铁或BRT时无需购票，也无需换取免费单程票，直接“刷脸”实名认证后，即可进站免费乘车，且不限乘坐次数。此外，浙江、湖南、重庆、山西太原等多省市陆续实现了符合年龄条件的老年人出门无需携带任何证件，即可刷脸免费乘坐公交、地铁或轨道交通。

“成都在两年前已经开通了地铁刷脸乘车。在四川省内，自贡、宜宾、南充、遂宁等地也曾在部分线路‘官宣’公交车的刷脸支付，但都未能与老年卡对接。目前，我省还没有实现老年人刷脸免费乘坐公交的体验。”

对此，陈胡兰建议，四川应加快将人

脸识别技术应用于老年卡，实现免费刷脸乘车。同时，她建议对于年满65岁的老年人，不限户籍、无需办卡，就能享受在四川省内免费乘坐公共交通。

## 履职回音

## 关注国产创新药，得到联合回复

来自医学院的陈胡兰也关注卫生行业发展。去年，她关注到，由于国产创新药研发投入大、研发周期长、上市风险高，国内很少有企业愿意大量投入。目前，国内先进的治疗用药仍以国外创新药为主。于是，她提交了关于“提高国产创新药患者可及性”的提案，得到医保局牵头联合相关部门的办理和回复，省政府办公厅和省医保局等近年来出台了系列相关政策举措，在保障“国谈药品”落地，提升参保患者用药可及性、便利性等方面持续用力。

今年，她将持续关注国产创新药进入公立医院、惠及患者的情况。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰